

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școarilor Vârstă No. 27  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 500 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Autorități și Instituții îndrituite — Redacția și învești după tarif.

## Clipa de față



Zina de 28 Decembrie 1937, în care partidul Național Creștin a fost chemat la putere, reprezintă în viața poporului românesc începutul unei ere noi: ERA ROMANISMULUI.

...invadată de jidani și pașaportari, poporul românesc înălțat de toți aceștia, în toate funcțiile și locurile de comandă, jefuit de toată bruma nenorocitelor sale veneturi, se frământau în a dăncul existenței lor. Murmururile de odinioară, schimbate în fanfare de proteste, trebniau ascultate. În fața situației tragice de ruină și de jaf, o Țară profestatară își cerea consolidarea înăuntrul hotarilor cucrite cu jertfa de sânge a sute de mii de copii ai ei. Și un popor întreg batjocorit și umilit în trecutul său și în aspirațiile sale, cerea, sub amenințarea celei mai crude violențe, respectarea lui, integrală și definitivă, în drepturile sale moștenite prin sânge.

În aceste împrejurări, — ca într'un antracit de tragedie clasică, sună gongul chemărilor la datorie.

Înțeleptul Rege chiamă la cârma vremurilor, pe cei doi mari apostoli ai Romanismului: A. C. CUZA și OCTAVIAN GOGA. Încăunarea lor, în fruntea destinului Neamului: un răspuns la freacățul poporului. Misiunea lor: îndreptarea totală a suferințelor și a tuturor nedreptăților abătute pe trupul și sângerat al Țării.

Murdăria politicianismului îmbătrânit în rele, trebuie îndepărtată din viața românească. Specula poporului și iaful în banul public trebuie să înceteze. Jidani și pașaportari vor părăsi pământul nostru. Trustrile și cartelurile, desființate. Birurile necumenească așezate pe plugar trebuie rase din catastivele percepțiilor.

O dreaptă câmpăna între

și lucrurile necesare traiului se impune să și înceapă opera. Credința, Monarhia și Neamul trebuie la fel întărite în rostul lor de a fi.

Toate, toate, trebuie refăcute și îndreptate. Din pufregaiul de ieri, va răsări o lume nouă. Și peste noaptea trecutului, un soare cald și sfânt va răsări ca semnele holărătoare de iertare și de binecuvântare dumnezească! Acesta este sensul și sarcina noii guvernări.

În mai puțin de o lună, s-a realizat pentru Neamul românesc, mai mult de cât s'a făcut de un veac încoace. În câțiva ani, Țara asta va fi alta. Va fi o Românie a Românilor, în care cinstea și dreptatea cuvenite băștinășilor vor stăpâni dela un hotar la altul, egalitate ca bunătatea lui Dumnezeu. Senine ca și rugăciunea din sfintele altare strămoșești.

De acum: un apel calduros către toți Români. Către toți acei legași de pământul Țării prin mormintele strămoșilor lor. Către toți cei legași de glia noastră prin munca și năzuințele lor.

Sprîjin neprecupeștii guvernului. Sprîjin celor doi mari

### MAXIME ȘI CUGETĂRI

Cumpăt-cumpăt, dar brâncă pe dent.

**Dr. M. ISĂCESCU**  
Șeful „Frontului Românesc” din Constanța

### AJUTORAREA SĂTENILOR —

D. Octav Gorunescu, prefectul județului, a cerut pretorilor să întreprindă un lăbur de toți sătenii care doră să fie aprovizionați cu porumb de sămânță.

Acest porumb va fi plătit în bani în mână.

### DELA SINDICATUL PREȘILOR —

În ședința adunării generale a sindicatului preșil din Dobrogea, ținută Duminică 23 oct a fost proclamat membru de onoare d. Octav Gorunescu, prefectul județului, care este un om cu un valoare zărită con-

fi ai Neamului, Cuza și Goga. Dincolo de interesele personale și dincolo de poruncile partidelor politice netrebnice, toată lumea să nu asculte decât de chemarea clipei de față. De ca aiărua viața și fericirea noastră și a urmașilor noștri.

Isbândă!

**AL. GHERGHEL**  
fost Prefect, Literat, Avocat

### D. AUREL BUTU

Șeful org. național creștine din Constanța



Ece homo!

Iată omul, care numai de două săptămâni în fruntea municipiului și și leagă numele de atâtea opere insemnate...

Am arătat, într'un număr precedent, că chestiunea gării orașului, care amenința să se eternizeze, a fost rezolvată. Și astfel, mulțumită tactului și spiritului practic al gospodarului Aurel Butu, cocioabei care data din timpul împărăției turcești și constituia o rușine pentru primul port al țării românești, îi va lua foarte curând locul un apăsământ monumental, demn și de pretențiunile și de nevoile și de civilizațiunea noastră. Lucrările încep chiar în cursul lunii viitoare.

Cu duhul său de blândețe, tot d. Aurel Butu a știut să obțină dela d. l General Mihail Ionescu, președintele consiliului de administrație C. F. R., ridicarea liniei ferate ce ducea la Mamaia — un desiderat atât de vechiu al locuitorilor acestui municipiu — liberând astfel una din principalele și cele mai frumoase ale sale artere de circulație și dând puțința de a se dubla șoseaua ce duce la plajă.

În fine atelaj dom. General Ionescu, cu care toată administrația municipală își permisesse să intre în cămășă, a tăgăduit, la stăruințele d-lui Butu, alocarea fondurilor necesare pentru construirea de îndată a unui nivel de trecere care să libereze cel mai frecvent acces în oraș, șoseaua Mangaliei, unde, zilnic, zărele de tot felul erau obligate să piardă ceasuri întregi, din cauza continuuelor manevre ale trenurilor de petrol și de pasageri.

Față de un început atât de bogat și promițător, există Constanțean care să nu-l salute cu tot entuziasmul și cu toată satisfacțiunea?

GEANABET

## Un Imperativ istoric:

### izbânda primului guvern naționalist

Sunt momente în viața unui stat, când, la lăsa unei necesități imperioase, a unui răspuns de drag, toate capetele trebuie să gândească într'un singur fel, toate inimile trebuie să bată în unison, toți ochii să privească spre aceeași țintă.

În momente de acestea, ceilalți au datoria să uite tot ce are în jur și să se concentreze pe o singură țintă: să se lupte pentru binele țării.

Ei au datoria în asemenea momente să lăse și izbândă în mare și sfânt principiu: acela al solidarității naționale.

Dintre toate ideile, dintre toate principiile care pot anima un neam, acesta este cel mai înalt, cel mai legitim și cel mai trainic.

În fața lui, atunci când ai nevoie să te străduiești, toate celelalte trebuie să fie lăuate de o parte, fiindcă acest sfânt principiu nu vine în joc decât atunci când țara este la grea ispită. Pentru asemenea împrejurări, cel vechi aveau dictonul: *Salus populi suprema lex est.*

Prin urmare, toate la pământ pentru mântuirea țării!

Peste câteva săptămâni, vom trece din nou prin local alegerilor pentru comeri și școli, precum și prin celelalte alegeri administrative, profesionale etc.

La fața corpului electoral, se prezintă azi un guvern, emanat de un partid naționalist, cu un program naționalist.

Se prezintă înaintea țării un guvern care și-a pus în gând să stace probleme, cari de mai mult vreme își așteaptă soluțiunea în sens românesc.

Guvernul acesta național-creștin nu trebuie asemănat cu nici un alt guvern de până acum, chiar dacă dintr'acum fac parte comeri, cari au mai fost miniștri.

Guvernul de azi este unul de început de o nouă eră, pentru țara noastră.

Ei vine în fruntea țării adus de M. Ștefan Regale, care, în înaltă înțelepciune a socotit că trebuie să răspundă astfel, puternicului curent de redăptare națională a poporului românesc.

Datoria lui este aceea de a da neamului românesc pateri noi de dezvoltare, de înlăturare pe toate strămurile.

Datoria lui este aceea de a readuce în stăpânirea și folosința naționalei românești adevărate, toate bunurile și avuțiile țării și ale pământului nostru, de a face ca România să fie într'adevăr a Românilor, ca băștinășii să fie domni și stăpâni în țara lui și nu străni și ai de jug.

Nu e lucru ușor să fie îndeplinit programul naționalist al guvernului. E nevoie însă independență, cu orice jertfe.

Prin urmare, guvernul acesta trebuie să fie sprijinit de toată estarea românească.

Tragem acum pe la o răscruce a vieții neamului nostru. Este deci un moment, când nu mai trebuie și ne mai putem fi altceva decât Români, străni și într'un singur gând: în cea mai impenetrabilă solidaritate și înțelegere a noului curent al vieții românești.

Este primul guvern naționalist al țării, este, cum am spus, ge-

vern de început de o nouă eră. În alegerile cari vin, ai trebuie să izbândești. Orice s'ar întâmpla.

Dacă guvernul național-creștin nu izbândește în alegeri, toate desideratele naționale vor rămâne neluate în seamă, fiindcă nu un guvern curent va cădea în alegeri, ci mișcarea naționalistă înțeleg va sălta o înălțare.

Iată la ce trebuie să se gândesc, dacă ne ținem Români, cel puțin toți naționaliștii români. Iată ce vom căuta a adăuga la câteva articole viitoare.

ION NEICU

## Un succes diplomatic

### al Românelor la Geneva

Acțiunea d-lui ministru ISTRATE MICESCU



D. Romulus Disce, unul din eminienții ziaristi cari înceșec pe ministrul nostru de externe, raportează din Geneva:

„Fără a reveni asupra articolului din „Le Temps” consacrat problemelor din România și al cărui lăsat pune în relief importanța prezentei d-lui Istrate Micescu ministru de Externe, la Geneva și fără a face mențiune specială de impresia reconfortantă, pe care acțiunea discretă și tenace a d-lui Micescu a produs-o în cercurile serioase ale politicii externe franceze și britanice, constatăm cu legitima mândrie și obiectivitate absolută, că politica externă a țării noastre demonstră de data aceasta o inițiativă liberă de sugestivitate strălucită și de sub doctrina Conciliului de la Geneva.

„Este pentru prima oară — în ultimii ani de când păstrăm acest raportaj genevez — când România își fixează o poziție absolut autonomă, când cercurile Soc. Națunilor, fără a și pleca urechea la toate soaptele și înșirgile, și dimpotrivă afirmând importanța — prin respectul impus statului de grăie demnității naționale — înu act de aceste noi sunete de clopot, cari colicid cu realități gallice din țara noastră”.

# M. S. REGELE despre: Politica externă a României

## Problema evrească Caracterul naționalismului român

„Naționalismul românesc nu trebuie confundat cu hitlerismul și fascismul”

„CANDIDE” publică în loc de frunte interviul pe care M. S. Regele Carol II a binevoit să-l acorde d-lui Didier Poulain, trimisul special al ziarului la București. Interviul este precedat de o descriere elogioasă a puternicii personalități a Suveranului României și de unele observații asupra însemnătății unei bune înțelegeri între Franța și România. „Echilibrul european și mântuirea Franței se sprijină pe alianțele și pe prietențiile noastre”, și mai departe: „ar fi cea mai mare stângăcie să se pună la îndolală o prietenie statornică, atât de sinceră cum este aceea a României”, constată ziaristul francez în introducerea acestui important interviu, — pe care îl reproducem după relatarea Agenției Rador.



Am văzut la București tot felul de oameni: iugoslavi, cehoslovaci, germani, italieni, englezi, scria d. Didier Poulain: reacțiile lor sunt furtive și conceptele lor politice sunt deosebite. Dar cu toții știu, proclamă și admit că M. S. Regele Carol II iubesc Franța.

M. S. Regele Carol II, înainte de a-l pune cașca trebuia să fie prima întrebare în, declară:

— Știu că sunt unele neliniști în Franța, — au văd prea bine de ce — în privința vărilor noastre politice. În ce vă privește nimic nu este neobișnuit. România este angajată pe o cale dreaptă, netedă, fără bătăie. Dar: Mi văd să vă asigur în primul cel mai formal că această cale a noastră rămâne aceea a M. S. Regele Carol II, înțelegând și a prietenilor noastre firești, în Franța și Anglia. Nișim semn important, ucl un simptom grav na permit vreă îndolală de această.

— Totuși, Sire, relațiile personale dintre noul președinte de consiliu al României și cancelarul Germaniei?

— Mi este ușor să vorbesc fără ocol, foarte deschis, — a răspuns M. S. Regele. Da, d. Goga s'a îndărit într'adevar odinioară cu d. Hitler. De ce nu? E foarte normal. Prima datorie a unui om politic este să aibă legături cu toată lumea. Politica este o chestiune de relații între oameni, factorul indiv dual este înseamnă, în diplomație ca și în toate lucrurile. De ce, de altfel, România și-ar mărgini numărul prietenilor ei? Și fiindcă este vorba de Germania, trebuie să spun că există între acea țară și România, un curent foarte puternic de relații economice și că la Berlin, s'a pus încă bunăvoință pentru a le ordona.

Ziaristul francez ascultând cuvintele regale, se gândea că Parisul s'a arătat poate mai puțin îndemnat: s'a înțeles că importul în Franța al cerealelor, al lemnului, al petrolului din România.

**Evreii băștinași nu vor fi alinați**

— Pot întreba pe Majestatea Voastră cum considerați problema evrească?

— Foarte simplu, — răspunde M. S. Regele. Trebuie să se facă

o deosebire între evreii cari se pot crede că au putut deveni legitimi români prin drept de vecime, dacă o pot spune și ceilalți, — acei cari, dela război încoace, s'au așezat fără drept pe scama națională noastră. Știu că este greu în Franța și Anglia să se pătrundă bine a această chestiune, a cărei complexitate ne hărțuiește. În orice caz, măsurile inspirate de un spirit larg de moderațiune, pe care le va lua guvernul Meu, nu vor ține decât pe evreii de emigrare recentă.

Ziaristul francez întrebă dacă, privitor la natura însuși a guvernului, ar fi de prevăzut o evoluție către forme de mai mare autoritate, M. S. Regele răspunde:

— Nicidecum. De ce? Adică carea Constituției române este suficientă. Alegătorii ne-au arătat preferința lor pentru naționalism, încercăm numai să le dăm satisfacție. De altfel, trebuie să șineți scama că naționalismul românesc nu trebuie confundat cu hitlerismul sau fascismul. Eu se întemeiază numai pe ideea de Stat, ca în Italia, sau pe ideea de rasă, ca în Germania. Aceasta nu înseamnă, în gândul meu, vreo critică, fiecare popor având reacțiuni proprii fizice. Analogia între naționalismul român și naționalismul occidental, nu poate fi teoretic considerată decât ca naționalismul francez, și aceasta cu mari restricții de nuanțe. Dar, suntem aici la pînă politică internă și este pentru Mine cel mai să vă spun (Suveranul a rostit aceste cuvinte în chip foarte regal) că nu vreau ca politica internă să înrădăcească politica externă și, de altfel, nici invers.

Ziaristul francez exprimă Surprinderea constatărea sa că M. S. Regele se interesază mult la formarea literaturii române.

— Aceasta este un punct capital, — declară M. S. Regele. Am organizat străjerii, organizațiile din care trebuie să facă parte tot tineretul nostru de la vârsta de 7 ani până la 18 sau 21 ani.

— Este ceva în genul organizației italiene „Battalia”.

— Nu, sunt deosebit fundamentale. Străjerii nu se aseamănă cu „Battalia” căci nu sunt formațiuni de spirit militar. Nu sunt asemănătoare nici cu organizația „Hitlerjugend” căci nu se face la străjeri o politică de stat. În sfârșit, nu sunt asemănătoare nici cu organizația „Sokolnik”, căci letera sportivă nu este decât secundară.

Străjerii sunt în realitate școli de cetățeni și școli de morală socială. — Intrucâtva sistemul cercetesc al lui Baden Powell având în plus o atmosferă de mastă națională. Vreau să îndăresc prin această unitate țării și să întăresc dezvoltarea însușirilor individuale, într'un sens obșteac.

Cum convorbirea este pe sfârșite — adaugă ziaristul francez, M. S. Regele îmi vorbește de

France la cuvinte foarte simple, foarte măgănoare, vădit inspirate de un suflet sincer și stăpân în vorbire. Ultimele sale cuvinte mă (Urmare în pag. 3)

## Noul Prefect al jud. Constanța



„Nu multe, dar mult” — spuneau latini.

Ce folos de multe ipochimene, pe care le numără „în sânul lor” aite partide — și care tocmai prin numărul lor înseamnă o adevărată piatră de moară pe bietul buget al statului — când randamentul, treaba lor, cum spune Românul, reprezintă atât de puțin?

Organizația național-creștină din Constanța, căreia unii i atribuie sarcină de omenie, vine să conștătească tocmai zicala strămoșască: Nu mulți, dar mult! Dintre acești puțin, dar merițoși și promițători de cele mai îndreptățite nădejdi, unul care excelează, este de sigur d. Octav Goruneanu, tânărul prefect al Metropolei Dobrogei.

Amabilitatea personicită, amenitatea intrușă, omul care în profesiunea sa a dat măsura studiozității, punctualității, capacității, corectitudinii și a perseverenței înăscute, — a adus și în demnitatea pe care l'a încredințat-o în mod minunat de nemerit actualului guvern, într-oare această zestre de calități și aptitudini.

D-l Goruneanu onorează astfel nu numai partidul din care face parte, ci și scaunul pe care-l ocupă.

„Fortiter in re, suaviter in modo” — o altă maximă latină, pe care a forma normă de guvernământ al tânărului ispravnic de Constanța.

Energie în fapte, blând în a pucături — așa i e felul, așa a activat ca om, profesionist și simplu cetățean, așa înțelege să rămână — și nici nu s'ar putea alt fel! — d. Goruneanu, cu toată puterea cu care l'a investit noua d sale funcțiune.

E omul și demnitarul vremurilor actuale — și trebuie să se socotească fericit județul Constanța, că-l poate avea în fruntea sa.

Tecnofes

## DECORAREA Marelui Voevod de Alba Iulia

pentru calmul și curajul său.

CAROL AL II-lea

Prin grație lui Dumnezeu și voieți Naționali,

REGE AL ROMÂNIEI

La toți de față și viitori sășăi.

Având raportulul Ministrului Nostru Secretar de Stat la Departamentul Aerului și Marinei, nr. No. 9438 din 20 Ianuarie 1938.

Având în vedere înaltul Decret R. z. No. 2670 din 13 Noiembrie 1936, privitor la l frățirea și acordarea semnului „MEDALIA MARITIMĂ”.

AM DECRETAT ȘI DECRETAM:

Art. 1. Se conferă de Noi, însemnul „Medalia Maritimă” clasei III a Navigator, Mărilor Sale Mărilor, Mare Voevod de Alba Iulia:

„Pea rucă la bordul Distrugătorului N. M. S. „Regina Maria”, la navigația spre Pireu, fiind surprins, pe paralelul Burgas, de un puternic uragan, pe care a trebuit să-l înfrunte timp de 32 ore, a rezistat hotărât, calm și cu un curaj mai presus de orice laudă și sfidând orice pericol, a dat dovadă de calități cari au fost cel mai înălțător e-



exemplu pentru întreg echipajul M. M. S. „Regina Maria”.

Art. 2. — Ministrul Nostru Secretar de Stat la Departamentul Aerului și Marinei, este însărușit cu executarea prezentului Decret.

Dat în București la 20 Ianuarie 1938.

CAROL  
Ministrul Aerului și Marinei  
S. R. de la masca

## Vreme nouă

Am început a călca în lumea realităților. Și nația a început a se trezi. Sunt semne, care ne îndreptătesc să afirmăm acestea. Fie că orice s'ar spune, ultimele evenimente politice, petrecute la încheierea anului 1937 cu 1938, prezintă o necontențată și semnificativă nouitate în viața noastră publică. E pentru prima dată, bunăoară, când, în istoria politicii românești, se va cere că „la 20 Decembrie 1937, guvernul nu a intrunit 40 la sută în alegeri”. Și va fi, poate și ultima, deoarece, sau conștiința cetățeanului nu va mai adormi, sau — în orice caz — politicianul nostru nu se va mai lăsa prostit a doua oară. Ceeace rămâne de verificat.

Da, încă un semn al îndreptării noastre pe calea firescului politic: avem astăzi un guvern naționalist. Nu pe hârtie sau în formula electorală, ci un guvern care rape radical cu trecutul. O echipă de oameni care, trecând la fapte, face cea dintâi începutul aplicării naționalismului românesc. Am trait și l-am văzut pe A. C. Cuza ministru și pe „zidani” în panică.

Prea ne obișnuisem să credem în frumusețea teoretică a naționalismului nostru spânzurat în culer. Prea începuse să se vorbească despre A. C. Cuza — „a fost”.

Nu, octogenarul profesor, este și el și-a văzut visul cu ochii. Cînda noastră nașvitate, lovită crunt în mișcările stărușă și de odinioară, ate azi norocul să-l vadă ministru, într'un guvern al său, pe cel mai bătrân „Haligan”.

S'a schimbat, prin urmare, ceva în țara românească?

Incontestabil, da. E suficient să marcăm începutul nou-

lui fel de a vedea în politică. Și, știți, că începutul întotdeauna e greu și purtător de glorie inițială. Ce va fi mâine, e mai ușor de spus astăzi, după ce curajul sincerității a lovit cutul drept în cap. E ceva nou la noi. Și să nu fim sceptici, nu trebuie — fiindcă aceasta am năzuit și am voit dealungul anilor de streinism românesc. Astupăți-vă urechile și veți asculta murmurul vieții interioare...

Treceți peste tot ce este negativ privitor la actualul nostru regim politic și veți constata că el rezulta din străfunduri suficient, din vocea sângelui, din veacuri purtate de nebuni și tinerețe.

Nu contestați cecece există, căci vi se cuvine. Se frage din mișcarea generațiilor și vă aparține. Pe firma politică apar nume noi, necunoscut. E vreme nouă și ea cere oameni noi cu nume cu tot. Cu moravuri neobișnuite și cu îndelinciri nepătate. ANGHEL CHIRU

## Cursul Dunării va fi schimbat la vărsarea în Marea Neagră

Comisiunea europeană a Dunării, alcătuită din d-nii Constantin Cortescu (România) Marchiolo Vivrozzi (Italia), Douglas Keane (Anglia) și Jean de Seld (Franța), va săia cenzura la momentul de față la Constanța. La lucrări asistă și mai mulți funcționari și ingineri de țară interesați, cari sunt consultați la difele chestiunii tehnice ridicate.

Comisiunea examinează problema schimbării cursului Dunării la vărsarea sa în Marea Neagră, deoarece actuale guri ale fluviului sunt amenințate cu înămolirea în scop scop urmează să se înceapă execuția unor mari lucrări.

Comisiunea își va continua sesiunea până la 2 Februarie.

24 Ianuarie 1859-1938

Dela CUZA la CUZA

de C. V. OPREA
Asistent universitar

Cu 79 de ani in urma, se pregatea poporul roman o viaa noua intr'un stat nou...

Evenimentele favorabile prin pierderea rasboiului Crimeii (1853-1856) de catre Rusia...

A fost atunci un manunchiu de oameni, ca M. Kogalniceanu, V. Alexandru, Ion Ghica, etc. — buni romani si intelepti...

Un sustinator puternic al intereselor noastre am gasit in marele imparat Napoleon III-lea...

In congresul dela Paris, prin ministrul sau Walewski, sustine Unirea Principatelor in contra Turciei, Austriei si Angliei...

Franta primeste — si astfel prin divanurile ad hoc, poporul roman avea sa-si exprime dorintele sale.

Sunt numiti doi camacami pentru presidarea alegerilor: Tudorija Balș, un dușman laș al unirei, in Moldova inlocuit după moarte cu Nicolae Vogoride...

Toată prigoana și cele mai neroginate falsificări s'au lovit de sufletul de granit al poporului ce se dorea laolaltă...

laltă, singur stăpân pe necezurile și bucuriile lui.

Astfel zăgăzurile ce mărgineau sufletul și aspirațiile moldoveanului și munteanului în aria împilării și sclaviei...

Istoria se repetă. Trăim aceleași vremuri. Desbinați prin intrigă și ură, ne-am unit prin înaltele simțăminte de gândire și aspirații...

Noi, copiii furtunii de criză, am trăit anii copilăriei noastre pe brațele războiului, ne cunoșcând decât durerea și amarăciunea zilelor de restriște...

Și acum când peste jertfele și strădaniile celor duși s'a scurs atât amar de ani, se cade să clădim și noi cei de azi, o viață nouă, muncind zi de zi prin dragoste și abnegație...

O viață nouă să adie pe tot întinsul scumpei noastre țări și cântece și flori să răsară pe platourile noastre și din inimile și glasurile noastre să răsună pretutindeni.

C. V. OPREA
Asistent universitar

Incercare de sinucidere

Luni dimineața a fost internat la spitalul comunal Dumitru Stojanof, din str. Alex. cel bun 90, care a încercat să se omoree bând sodă caustică.

Starea lui este gravă. Sunt puține speranțe că el va scăpa de viață. Căuzele acestui gest despectiv nu se cunosc, pentru că sinuciderea nu a lăsat nici o urmă.

Conferință

D-l prof. Nae Ionescu, directorul ziarului "Cevântul" va conferința Dumineca 30 Ianuarie ora 11 dim. în sala "Tranșilva". Subiectul este razarval.

Alcătuirea comisiilor interimare

ale Camerei de Muncă și Agricultură și a Casei de asigurări sociale din Constanța

In urma constăturilor făcute la prefectura de județ sub președinția d-lor Aurel Buta, președintele municipiului și altelei org. ne creștine și av. Octavian Găzulescu...

Camera de muncă, secția entronți maeștri: B. nu Ștef. O. tra Țirancu și Traian Anestase.

Secția funcționari particulari: Șt. Dumitrescu, D. tra Cocșu și Ion C. Panaitescu.

Secția lucrători: Diaconu Nicolae, Bădără Marin, Păvăleanu C. tra.

Secția Tulcea: T. Diacon, T. Leonte și Em. Bărbulescu.

Secția sursoari: Dum. Petrescu, Dina Eșel și P. Dionisie. Deleget al ministerului muncii s' au numit d. av. O. tra Ștef. O. tra.

La Camera de agricultură: Ștef. Găgă, președinte, C. Paraschiv, M. nes Flores, C. Popa, Eusebia Șerban, pr. N. Ciobanu, I. tra Lelescu, pr. Gh. Ștefăniță Ion, Mihai Ștef. T. Pașcu, Gh. Nicodan Uchiș, Șt. Băchică C. Oancea și pr. D. Vălcu.

La Casa asigurărilor sociale: N. Ștef. tra, președinte, Anton Georgeșcu, Gh. Băciuș, N. Anastasescu, H. Solda și N. Gârlițeanu.

Dașsemența au fost formate și ofițiile de plasare și șomaj după cum urmează: Plasare: I. Bărbulescu, T. Iacobescu, D. Dumitrol, Clarea Vasile, Oprea Terachiu și Vitan Corneliu Șomaj: av. Dum. Olariu, prim șef de ordine, Ion Găgă, inspector regional al muncii Ștef. Bancu, Ion Panaitescu, Maial Căciuc, D. Cocșu, D. Țirancu, A. Traian și Gh. Berchet.

După primirea adreselor de confirmare, urmează ca nouile comisii să fie instalate, aceasta cel mai târziu la sfârșitul săptămânii.

Lucrările pentru construirea portului Țașaul

Administrația comercială a porturilor și căilor de comunicație pe apă (P. C. A.) a întocmit sub direcția conducerea a d-lui director general ing. C. Mihalopol proiectele pentru construirea noului port militar Țașaul, care va servi ca bază navală pentru marina noastră de război.

In acest scop, administrația P. C. A. a cumpărat de curând din Dâmbovitza o dragă, cu care se va lucra la sădăcirea lacului Țașaul și a canalului care leagă lacul de mare și are o lungime de un kilometru.

Acestă dragă de construcție nouă și înzestrată cu utilajul cel mai modern a costat 52 mii lire sterline, aproximativ 35 milioane lei.

Printre a prigiții noul dragă și toate aparatele necesare, administrația P. C. A. a comandat 7 mii macarale electrice dintre care 5 în Germania și 2 în Statele Unite, în valoare totală de 30 milioane lei.

Aceste macarale vor servi la încălzirea în vagoane a pietrelor care va servi la construirea digurilor.

Tot utilajul comandat este din cel mai modern, pe care îl execută fabricile germane.

In asemenea condiții, lucrările de construirea portului militar vor merge în timpul cel mai scurt.

Dela CONSILIUL DE MINȘTRI

Măsuri riguroase pentru păstrarea ordinii în perioada electorală

Consiliul de miniștri, luând în examinare situația creată în urma convocării corpului electoral pentru alegerile parlamentare și a începerii campaniei politice, a deliberat și decis următoarele:

1. Propaganda electorală va fi liberă pentru toate partidele recunoscute și înregistrate la comisiunea centrală electorală. Ea se va desfășura în cadrul legilor și cu observarea strictă a măsurilor polițienești menite să asigure liniștea și ordinea în stat.

Străini de circumscripțiile electorale

2. Persoane străine de o circumscripție electorală, cu excepția candidaților, vor fi împiedicate de a întreprinde orice fel de agitații cu caracter politic. Asmeșca persoane străine vor fi imediat trimise la urna lor.

Funcționarii publici nu pot participa la propaganda electorală

3. Se interzice oricărui funcționar public participarea la propaganda sau demonstrațiile politice. Organele polițienești vor informa imediat despre orice abateri, iar miniștrii sunt îndatorăți de a suspenda imediat, cu reținerea salariului și a trimite la fața comisiunilor de judecată pe orice funcționar care s' ar abate dela această regulă disciplinară.

Șefii departamentelor vor da dispozițiuni de ordin general preventiv în acest sens.

Interzicerea organizațiilor paramilitare

4. Guvernul fiind informat că unele organizații

ni politice intenționează crearea unor formațiuni paramilitare, face cunoscut că nu le va îngădui nimăunul și sub nici un motiv.

Legea pentru apărarea ordinii în stat, legea pentru reprimarea unor infracțiuni contra liniștii publice, precum și noul cod penal, cuprinzând dispozițiuni formale și categorice de interzicere a unor asemenea organizații: cărți, tolerate, pot duce la un adevărat război civil și la primejdulrea hotarelor țării.

In consecință guvernul va aplica cu hotărâre legile și va forța pe oricine să intre în legalitate.

Menținerea ordinii publice în stat fiind întâia în datorie a unui guvern, ea va fi asigurată cu orice preț și împotriva oricui.

Ordine riguroase date organelor polițienești

Organele de poliție și jandarmeria sunt îndatorate a veghea cu toată energia la respectarea acestor legi. In acest scop ele vor proceda fără șicană, dar cu autoritate, ori de câte ori se va ivi cazul.

In momentul întreprinderii forței publice și după somățiunile legale, organele de poliție și jandarmeria nu vor da înapoi până la impunerea liniștii și ordinii.

Concentrarea a noi contingentă jandarmeriei

6. Pentru completarea efectivului jandarmeriei consiliul a aprobat concentrarea contingentelor necesare.

M. S. Regele despre politica externă a României

Continuare din pag. 2

mişca pentru tot ce cuprinde ca ambițiile și atenția personală.

— Voia fi mulțumit să vă citecș crăicului, imi va fi foarte ușor, căci sunt abouat la „Candida”.

Din această legă convorbire, dau o impresie covârșitoare.

M. S. Regele Carol nu este numai un mare Severan: este un șef. Mai simplu, este un bărbat, iar în prevederile ca se pot face asupra politicii externe a României, trebuie să se țină seamă înainte de toate, de costiența personală și Severană. Pentru noi, este o constatare fericită, nu mai decât stăgăci din păcate de timp, n' ar veni să atrice atenția.

Prășind cabinetul de lucru al M. S. Regelui Carol II, am restituit în frază protocolară orăcere, Regele că n' am cedat dorința mea de a mi las rimaș bun prin frumoșul salai și militarilor români: Să trăi!

Dar republicabil sunt înodășuna umiei, în L. R. g'lor.

— Să trăi! Da, să urim viață lungă și propășire Regelui Carol II al României. Și partracă marea să fie iubit pentru că înșuși și înălță interesele țării și să potrivească în totu: ca înțelesele regalului Său.

Dela Camera de comerț

Comisia interimară a camerei de comerț din localitate a fost convocată pentru Dumineca viitoare spre a discuta posibilitățile unei înțeligeri cu Statul urgător, în vederea apropiatelor a lgerți.

Informațiuni

Față de noua situație, o seamă de firme străine din Constanța încep să se camufleze, diferiți „lupi” încep să se îmbrace în „coțofane de oi”.

Alegerile pentru consiliile Camerei de comerț și industrie au fost fixate pentru ziua de 18 Februarie a. c.

D-l Nicolae Bădes a fost numit șef de cabinet al d-lui primar Aurel Buta.

„FRONTUL ROMĂNEC” organizația Constanța, a convocat la sedal său, din str. Negru Vodă No. 2, comitetul județean pentru Miercuri 2 Februarie ora 9 dim: în vederea desemnării candidaților pentru camera deputațiilor, senat, consiliu județean și consiliul municipal Constanța.

Din inițiativa d-lui avocat Dan Alecu, secretarul general al organizației naționale țăranilor din Constanța, s-a dat în saloanelor restaurantului „Luzern” o mare masă spre a se sărbături izbănda partidului, care în știința săgarilor generale a luat două locuri în județul nostru.

O seamă de trenceși au fost să în parte și să stăgizeze pe sărghi în parșoșele d-lor Lepădău și Gh. Mihal.

Mosștele de 250 lei conținut și-și păstra puterea circulatorie. Se vor retrage din circulație, până la 28 Februarie p. c. numai monedele de argint de 100 de lei.

# Nouii adeziuni la organizația național-creștină din C-ța

## Izbândă !

Astăzi, când fiecare cetățean român este liber și conduce mica sa gospodărie, îi revine și dreptul de a-și da părerea cum trebuie să fie condusă și țara noastră.

Până acum au trecut timpuri grele, când gloata țării nu putea să respire în deplină libertate ca buni români. Astăzi apare ca un soare strălucit partidul Național-Creștin, ce nu vrea să știe decât de frica lui Dumnezeu, care apără interesele supreme ale bunilor români, începând de la vladică până la opincă.

La această chemare dumnezeiască a partidului național-creștin mișcând sufletele în toate unghiurile țării, am plâns de bucurie și ne-am apropiat de părintele nostru sincer Aurel Butu, care strânge sub aripile sale protectoare tot județul Constanța.

Fiind mișcați de calitățile sale sufletești și multumimți de felul cum își execută programul, d. Aurel Butu, cu învătătorul Petre N. Coliu din com. Dobromir-Vale, al cărui nume este scris adânc pe pământul acestei Patrii, cu sângele tatălui său, împreună cu cei mai jos notați, trecem în rândul ostașilor credincioși, până la moarte.

Apa să ne ajute Dumnezeu !

N. Șerbanescu, P. I. Măcan, Ivan Dragnea, Ioan D. tru Gheorghe, Ioan Gh. Dumitru, Selim S. Ozman, Nic. P. Coliu, D. tru Mocanu, Nicola St. Nicola, Mocanu M. Gheorghe, Drăgan Tănase, I. Gh. Ilic, Manea Tudor, Ioan P. Coliu, Măciuc I. Iosef, I. M. Iordache, Gh. Petre, Coliu L. Drăgău, Petriche I. Milan, Coliu P. Coliu, Slave P. Slave, Nicolai Slave, Gh. Ganciu, Tănase C. tin, Petre P. Gh., Gh. C. tin Gh., Gh. Petre Gh., Tănase Pavel, Osman Rașid Hristu P. Nicolae, Dragnea P. Măciuc State D. State, Tudor Gh. Ţone, Ioan Nencu, Ganciu Dimu, Gh. St. Lipojă, Dimu Hristu, I. A. Memet, Stoiian M. Stoiian Gh. St. Manea, Minciu R. Tudor, Gh. Matei Iani, Ioan St. Bolen, Manea Hristu, Ștefan Nicola, Stoiian M. Stoiian, Ivan Șt. Manea, Ivan P. Coliu, Stan Chiru C. tin, Petre Slave, Tudor Chiriac, Deciu N. Ioan, Dinu T. Manea, Marin D. Marin, Dinu Coliu, Nicolae Deciu, Petre Petcu Belciu Pavel, Rose G. Colui Tonciu Stoiian, Coliu P. Coliu Gh. I. Donciu, Cost. Grecianu, Dinu St. Ioan, Ganciu Gh. Peicu, Feat Memet, Ismail Arif, Iapar Demie Hogeza Efendi, Ali Agi Memet, Regep Asan, Amet Ali, Amet Memet, Sali Mustaf, Sali Ismail, Arif M. Mustafa, Iapar Asan, Demie Amet, Șaban Amet Memet Saliru, Suliman Memet, Ali Sait, Ismail Sait Memet Asan Sali Ismail, Ismail Șabian, Emin Amet, Amet Memet, Iusein Selim, Memedali Suliman, Mustafa Cherim, Salim Amet Daut, Nic. I. Belciu, Mihail Belciu, Belciu I. Belciu, D. tru Chiriac, Mustafa Amet, Murat M. Salim, Regep

Memet, I. N. Belciu, Memet Amet, Sait Asan, Cadir Sait Asan, Asan Memet, Sali Memet Mustafa Memedali, Suliman Memedali, Lazăr P. Lache, Siclian D. Matei, Gh. Pavel, Măceia Iusein, Ismail Iusein, Gh. St. Lazăr, Mustafa Iacob, St. Gh. Pavel, Mihail Gh. Nedelcu, Ilic D. Hristu, Petru Hristu, Petre P. Gh., Adă Veli, Tănase C. tin Gh., Gh. Stane, Petru Ganciu Peiu, Ganciu D. Mazini Ismail Amet, Coiu St. Marin, Petre Matei, Miliu Ţone, Marcu Dima, D. tru Ioan, Belciu St. Ioan, D. tru Ganciu, Ganciu D. Peiu, D. tru Stane, Miliu S. Belciu, Stoiian V. Samoilă, Dima Zlate, D. tru M. Iordache, Gh. V. Samoilă, Asan Ibrahim, Stane Hristu, D. tru Gh. Ilic, Ivan M. Coliu, Donciu Nicolae, Nerțea Sanian, V. Pahonțu, Ivanciu Donciu, Anghel R. Mircea, B. Gh. Tănase, D. tru Mitră Carbuțaru, T. Lopăciuanu, Gh. M. Conea, D. Conea N. Samoilă, D. Ţigănilă, Conea D. Ion, Nicola Bolciu, Nic. R. Costică, Gh. M. Iordache, I. Gh. Petre, Belciu Nicolae, Ioan Zlate, Iusein T. Mocanu, Gh. Stoiian, Stoiian S. Stoiian, Nazif Memet, Găspodin Gh. Găspodin, Gh. Găspodin, Stamate V. Samoilă, Vasile St. Coliu, Ioan St. Ioan, Mustafa Gageo.

Primăria Orașului Medgidia  
Județul Constanța

**PUBLICAȚIUNE**  
Nr. 137 din 12 Ianuarie 1938

Aducem la cunoștința generală că, în ziua de 10 Februarie 1938 ora 10 dimineața, se va ține licitație publică cu ofertă închisă și sigilată în localul primăriei Medgidia strada Deșabai Nr. 13, pentru darea în antrepriză a confecționării registrelor și imprimatelor necesare pentru anul financiar 1938,939, primăriei și serviciilor pendinse.

Concurenții pentru a fi sculați la licitație vor depune odată cu ofertele și în plic separat, garanția provizorie de 10 la sută din valoarea estimată a lucrărilor.

Garanția poate fi în sumă sau efecte garantate de Stat în acțiunile de bordereau pentru dovedirea proprietății și cu cuposul în zi.

Condițiile și modelele după care se vor condiționa registrele și imprimatele, se pot vedea de amatori în cancelaria primăriei, în orice zi și oră de lucru.

La licitație vor fi admise numai caștele și societățile care au firme înscrise pentru acest scop, probându-se aceasta cu certificate.

Dispozițiile art. 88-110 din legea contabilității publice a Statului și normele generale stabilite de oficiul central de licitații, publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 partea I-a din 4 Iunie 1931 sunt aplicabile acestei licitații.

Primar, Traian Petricu  
Secretar, Spiru Tănăsescu

## ROMANIA

Primăria Municipality Constanța  
Publicațiune  
Nr. 2283 din 25 Ianuarie 1938  
Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 12 Februarie a. c. orele 4 p. m. se va ține la Primăria Municipality Constanța licitație orală pentru închirierea gheretelor Nr. 7, 8, 9, 10, 11 și 12 din piața Griviței destinate pentru comerțul de măcelărie.

Inchirierea se face pe timp de 1 an cu începerea dela 1 Aprilie 1938.

Strigările vor începe dela suma plătită drept chirie pentru aceste compartimente pe anul 1937.

Adjudecătura va depune în fața comisiei de licitații chirie pe prima lună.

Dispozițiile art. 88-110 din L. C. P. sunt aplicabile acestor licitații.

Căștel de sarcini se poate vedea zilnic la biroul secției bunurilor.

Președ. Comis. Licit. D. Voicu  
Secretară Comis. Licit. Elena Gh. Filip

## România

Primăria Municipality C-ța  
**PUBLICAȚIUNE**  
Nr. 2284  
din 25 Ianuarie 1938

Se publică spre cunoștința generală că, în ziua de 14 Februarie a. c. orele 4 p. m. se va ține la Primăria Municipality Constanța licitație orală pentru închirierea gheretelor Nr. 13, 14, 15, 16, 17 și 18 din piața Griviței destinate comerțului de măcelărie.

Inchirierea se face pe timp de 1 an, cu începerea dela 1 Aprilie 1938.

Strigările vor începe dela suma plătită drept chirie pentru aceste compartimente pe anul 1937.

Adjudecătura va depune în fața comisiei de licitații chirie pe prima lună.

Dispozițiile art. 88-110 din L. C. P. sunt aplicabile acestor licitații.

Căștel de sarcini se poate vedea zilnic la biroul secției bunurilor.

Președ. Comis. Licit. D. Voicu  
Secretara Comis. Licit. Elena Gh. Filip

**DOCTOR U. MURTEANU**  
Boli de Femel  
Genito-Urinare-Solis  
Tratamentul bolilor cu  
RAZE ULTRA-SCURTE  
CONSTANȚA  
Str. Răzvan Oprescu Nr. 7  
Consultanționi 8 10-14-20  
Telefon 535

**Mașini de gătit „VESTA“ emailate**  
**Și alte din falanșă, garantate,**  
**Lămpi electrice frumoase, cromate**  
**Se găsesc și cu înțesări în rate**  
**La Depozitul „GRIGORIU“**  
**Str. Gen. Labovari 5 colț cu Ștefan cel Mare**  
**EXPOZIȚIE PERMANENTĂ**

**Doctor**  
**Carol Rauchbach**  
**Medic Veterinar**  
dela Facultatea de Medicină veterinară din Berlin  
Str. Ștefan cel Mare 116 bis  
**CONSTANȚA**  
Consultanță zilnică pentru animale mari și mici  
Telefon 454

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii. Boli de Femel  
**TRATAMENTUL RADICAL AL BOALILOR VENERICE**  
- Sifilis, gonoree, sifilis, etc. -  
- barbati și femei prin cele mai noi metode  
Str. Costache Negri 60  
In dosul Farmaciei Centrale-  
Consult. 8-1 și 4-R

**Dr. Med.**  
**B. M. TATARSKY**  
Specializat în Berlin în  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, OĂȚ ȘI URECHI**  
Broncho-esofagoscopie  
**CONSTANȚA**  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
(vis-a-vis de Casina) Telefon 117

**Cabinet Dentar**  
**M. DIACU**  
**Extracțiuni fără durere**  
**Umpluti dinți în aur**  
**(American Grid)**  
**Intorcându-se din străinătate și-a reîntors consultanțele**  
Str. Pieștel 1-Telefon 67/5

România  
Primăria Municipality Constanța  
**PUBLICAȚIUNE**  
Nr. 2282  
din ziua de 25 Ianuarie 1938  
Se publică spre cunoștința generală că, în ziua de 19 Februarie a. c. orele 4 p. m. se va ține la Primăria Municipality Constanța licitație orală pentru închirierea gheretelor nr. 1, 2, 3, 4, 5, și 6 din piața Griviței destinate comerțului de măcelărie.

Inchirierea se face pe timp de 1 an, cu începerea dela 1 Aprilie 1938.

Strigările vor începe dela suma plătită drept chirie pentru aceste gherete pe anul 1937.

Adjudecătura va depune în fața comisiei de licitații chirie pe prima lună.

Dispozițiile art. 88-110 din L. C. P. sunt aplicabile acestor licitații.

Căștel de sarcini se poate vedea zilnic la biroul secției bunurilor.

Președ. Comis. Licit. D. Voicu  
Secretară Comis. Licit. Elena Gh. Filip.

România  
Primăria Municipality Constanța  
**PUBLICAȚIUNE**  
Nr. 2283 din 25 Ianuarie 1938  
Se publică spre cunoștința generală că, în ziua de 16 Februarie a. c. orele 4 p. m. se va ține la Primăria Municipality Constanța licitație orală pentru închirierea gheretelor Nr. 19, 20 și 21 din piața Griviței, destinate comerțului de măcelărie și gheretelor Nr. 22, 23 și 24 din piața Griviței destinate pentru comerțul de brânzări și mezeluri.

Inchirierea se face pe timp de 1 an, cu începerea dela 1 Aprilie a. c.

Strigările vor începe dela suma plătită drept chirie pentru aceste gherete pe anul 1937.

Adjudecătura va depune în fața comisiei de licitații chirie pe prima lună.

Dispozițiile art. 88-110 din L. C. P. aplicabile acestor licitații.

Căștel de sarcini se poate vedea zilnic la biroul secției Bunurilor.

Preș. Comis. Licit., D. Voicu

**LOTERIA DE STAT**  
Jucati la marea colectura principala  
**MERCUR**  
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)